

# 一场电影

(原创小说)

■詹慧群

老屋周家坐落在一个山脊窝里。百十来户人家,祖祖辈辈生活在这里。

村子四周,是一座又一座的山,层层叠叠的。山上,曾经荆棘丛生。文化革命开始的时候,学校停课停学,县革委会组织城里一大拨学生娃走进广大农村,在山上种下了一棵棵杉树苗。

学生娃种下的杉树留给了村林场。说来也怪,自从有了这些杉树,每年春天下大雨,这里再也没有发生过山体滑坡了。村里的老人说,这杉树,是护佑村庄的神灵呢。

一转眼,二十几年过去了,昔日的杉树苗长成了大杉树,一棵棵一排排,笔直笔直插云天。安居乐业的村人,日子也一天天好起来。有些先富起来的村民,扒掉了祖传的低矮土砖房,建起了高大宽敞的大瓦房。做家具、做门窗,都需要木材,杉木更是首选。虽然早已分田到户,但村林场的财产仍然姓“公”。集体公有的杉树,让很多人心生觊觎。

也不知道是谁带的头,反正,隔三差五就有几棵杉树被人砍掉。当然,伐木都是“月光行动”——月黑风高夜,砍树正当时。尽管如此,每次砍树的是谁,大家心里其实还是很清楚的。看破,不说破。你要,你也可以去砍。

那个下午,快四点了,太阳还没有丝毫减弱毒劲的迹象,树上的知了早就叫哑了嗓门。没有一丝风,村子里的狗不再成群结队,躲在屋檐下、躺在天井里伸长了舌头。一群人搬了长凳子,摇着蒲扇,坐在祠堂的走廊上。那里,既是全村的“政治经济文化中心”,也是村人公认的纳凉地。

周老爹赤裸着上身,腰上系一条萝卜丝帕子,大摇大摆地扛着一根杉木从后山下来。杉木不大,比手臂粗不了多少。但刚砍下来的树又沉,周老爹走到祠堂前的禾坪里,干脆把杉木放下来,吭哧吭哧地只管喘着气。“看,周老爹在山上砍了杉树。”也不知是谁家的孩子先开了口。这么一说,大伙儿的眼光也就齐刷刷地射向了周老爹,射得周老爹脸上红一阵白一阵。

“是的,我今天砍了这棵杉树,准备做晒架用。既然大家有意见,我就认罚,罚一场电影。”

第二天晚上,周老爹真的请了乡里放电影的朱胖子,来村里放电影。趁着换片,周老爹从人群里走出来,像二十几年前他当生产队长时一样站到银幕旁,拿出个口哨一吹,瞬间全场肃立。周老爹鼓着喉咙筋,大声说:“各位父老乡亲,今天我请大家一起来做个证。我砍一棵杉树,罚了一场电影。咱打开天窗说亮话,也把丑话讲在前头,今后不管哪个私自砍杉树,也要和我一样,跟着罚电影。”

全场响起了掌声。从那以后,除了集体间林壮苗和伐木补种,山上再没有少过一棵杉树。

# 笑看花开(闪小说)

■彭建华

板上面,除了锃亮就是锃亮,其他什么都没有。

小军用手指在链板上某处划了个圈,你看这像不像一朵花?

哟!还真像花呢!

分明像头牛。

是个外国佬,那么大的鼻子。

像!像!前突后翘的妹子呢!

你们都对。小军告诉他们,由于板面不是很平整,再加上打磨的力度和时间不同,不一样的角度就会看到不一样的图案。

我们怎么就没发现呢?有人提出疑问。

小军说,一朵牡丹在那里开放,你们也会视而不见,哪还能看到链板上的五彩缤

纷?

那你怎么就看到了?

我今天高兴啊。小军说,心情好就会什么都有。

是呀,鲜花会有。飞禽走兽会有……

有一位工友找不到说词,只能干憋着不作声。

这个下午,大家一边打磨链板一边欣赏着自己创造的各种图案,很快就完成了任务。

下班的时候,领班说,晚上我请大家吃排档。

那位先前没找到说词的工友跳起来,大喊:晚餐也会有!

大家先是莫名其妙,突然明白过来,都哈哈大笑起来。

# 冬日花

■刘望春

带大侄子,育好侄孙

温暖慈祥豁达坚定倔强

所有赞美的词汇都聚过来吧

你说,共产党好啊

看到你们就像见了亲人一样

不要只赞美雪花梅花

这时节的村庄

那些盛开的

在乡下,没有一朵花比你更耐冰霜

七十六年,无儿无女

我没有告诉你

你满脸的慈悲与和煦,

多像我年过百岁的老祖母

沐浴着让人心颤的圣光

# 一个“小公号狗”的自白

■刘新昌

作为一个“小公号狗”,这段时间我简直成了“甩链接狂魔”,之所以会有这样“劣迹斑斑”的表现,故事还得从一个月前说起。

那天上午,去邮局领了几笔稿费,散碎银子到手后,顺便去菜市场溜了一圈,带了两斤猪下水回来,洗、切、炒用了三小时,最后整了四两小酒下肚。酒足饭饱后,脚下轻飘飘的,脑袋晕乎乎的,于是准备在微信公众平台上“指点江山、激扬文字”,忽然发现后台提示,说我累积了两千多元广告流量费没领取,真是双喜临门,兴高采烈地按照提示按图索骥操作一通,谁知到了“临门一脚”时被卡住了,原因是出具法人代表授权委托书。

当初注册微信公众平台时,微信公众平台要开通留言、打赏、原创等功能,就得搞认证。问题是,认证只针对企业或个体工商户开放,说白了,就是你得有营业执照。咱一上班族,到哪去搞一营业执照?哪里有漏洞,哪里就有市场。一家信息科技平台公司主动找上门,说只要交三百元认证费,就一切OK。当时刚学会如何编辑公众号文章,正处于发文“蜜月期”,三百元就三百元,就当花钱买这些功能了。钱打到信息科技公司没两天,公众号后台主体信息显示——“深圳市福田区××传媒工作室”,认证工作就此完成,各种功能也相继开通。

其实,如果我不理会这事,也没什么影响,偶尔写篇原创文章,“骗”点打赏钱也挺好的。可那天酒劲上头,心想,咱辛辛苦苦写了这么久,好不容易赚了一笔外快,不能落入别人口袋。于是,找到给我认证的信息科技平台公司,可人家不说当初认证就是花钱找了愿意提供营业执照的企业来做的,资源都掌握在业务员手里。现在认证没那么繁琐了,很多业务员没“钱”途了,纷纷离职了,根本找不到联系方式了。

其实我知道这完全是信息科技平台公司准备好的托辞,上一笔流量费悄悄被划走,我就觉得有问题,因为数额不大就没在意。这次好吧,你们不给我流量费,我就不发公号文。没有公号文,流量费就成了无源

之水,你们到哪儿挣我的钱去?

记得当时边与信息平台公司交涉,边放着QQ音乐,刚好弹出刘欢的那首《从头再来》,“心若在,梦就在,只不过是从头再来”,听得我热血沸腾,于是心一横把原来那个公众号给废了,重新注册了一个新公号,另起炉灶了。

可第二天酒醒后,我就有点后悔了,觉得废掉原来的公众号,就跟遗弃自己一个孩子一样残忍。且不说一千多粉丝不离不弃追随了五六年,单想一下2014年注册时女儿才两岁,儿子还没出生呢。且公号里记载了很多他们姐弟俩的故事,现在就因为两千多元的流量费,废掉了那个号,真是因噎废食啊。

可开弓没有回头箭,目前,咱只能做好经营好新公号的打算。为了把原来的粉丝追回来,现在,一篇公号文发出来后,于是乎,班级群、家长群、家庭群、工作群、朋友群、牌友群、酒友群……恨不得看到一个群,就想往里丢链接。而且每次丢完链接后,总幻想自己的文章在群里能引起轩然大波,然后收获粉丝无数。可事实上,咱丢的链接就像一片树叶飘入湖里,一点涟漪都泛不起,真的很受伤。

然而,受伤更严重的还是群里的那些亲人们。本来好好的单纯的同学关系、同事关系、亲戚关系、朋友关系,被这链接一搅,关注也不是,不关注也不是,干脆来个不作声、不回应、不点赞,就当没看见。无怪乎有人感慨,要想让一个活跃群变成僵尸群,方法只有一个,就是天天往群里甩链接。

其实,我也静下心来分析过为何涨粉速度这么慢的原因,一是现在开公号的人实在太多,根本关注不过来。二是这样一个纯文学小号,很难触到读者的痛点,阅读的兴趣自然不会太大。

好吧,公号大海,咱也不去做“一夜暴富”立刻涨粉无数的幻想了,就老老实实守在自己的那方天地里,认认真真写好每一篇原创文,这才是对粉丝们最好的回报。

寂寞之道(条幅)

■冷柏青书

